

习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐 蔡奇出席开幕会

贺信

值此中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕之际,我代表党中央向大会的召开表示祝贺!向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候!

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培养共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱

党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

“六一”国际儿童节快到了,祝全国的小朋友们节日快乐!

习近平

2025年5月27日

(新华社北京5月27日电)

并代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。(致词全文见三版)

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上,共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕会。

导读

政策助农重在接地气

3版 外卖平台要经得起合规与监管双重考验 5版

建设“好房子”成为产业转型新赛道

6版 促进创投“募投管退”良性循环 7版

以更大魄力推动文化体制机制改革

9版 场景创新促进科技成果转化 11版

习近平总书记日前在河南考察时指出,制造业是国民经济的重要支柱,推进中国式现代化必须保持制造业合理比重。现代制造业离不开科技赋能,要大力加强技术攻关,走自主创新的发展路子。这再次彰显了制造业的重要性,也为我们建设制造强国指明了方向。

制造业是实体经济的主体,是立国之本、兴国之器、强国之基。保持制造业合理比重,就是要确保制造业增加值在国内生产总值中的占比处于合理区间,为国民经济持续健康发展提供基础性、全方位支撑。制造业不仅是经济运行的稳定器,更是国家竞争力的重要支柱。2020年全球疫情冲击下,中国制造业展现出的强大韧性有力支撑了经济复苏,印证了制造业的基础性作用。

制造业是技术创新的主战场。保持制造业合理比重有利于维护产业创新生态,为人工智能、工业互联网等新技术提供应用场景。当前,全球产业链加速重构,制造业更是国家经济安全的战略保障。关键领域如芯片、工业母机的自主可控能力,直接关系到产业链供应链安全。保持制造业合理比重已不是简单地维持规模,而是通过转型升级提升产业竞争力,为建设现代化产业体系提供坚实支撑。

我国制造业规模连续多年保持世界第一,在驱动经济发展、参与国际竞争中发挥着不可替代的作用。但制造业增加值占国内生产总值的比重由2016年的28.1%下降至2023年的

28.1%,与发达国家相比,我国制造业占比下降过快,应予以高度警惕。

保持制造业合理比重,关键在持续增强产业链供应链韧性。我国制造业稳定投入机制不健全、综合成本高,在一些重要细分领域还存在短板,关键核心技术存在“卡脖子”问题。当前,全球经济增长动能不足,下行压力持续加剧,世界各国愈发重视制造业对经济增长、就业扩容的关键支撑作用,美、德等西方发达国家纷纷出台政策推进制造业回流与振兴。在此背景下,保持制造业比重稳定,一方面需聚焦优势产业持续发力,通过技术创新、品牌升级锻造长板;另一方面要补齐短板,在关系国家安全的领域建立自主可控、安全可靠的国内生产供应体系,确保关键时刻“不掉链子”。

保持制造业合理比重,重点在科技赋能。在新发展阶段,保持制造业合理占比,不能单纯追求规模扩张,更应着重提质增效。习近平总书记强调,现代制造业离不开科技赋能。制造业高端化、智能化、绿色化转型正是提升竞争力的有力抓手。要积极开展新一代信息技术与制造业融合发展试点示范,着力培育企业数字技术应用能力。同时,推动先进制造业同现代服务业深度融合,大力发展服务型制造。加强技术攻关,并将科技创新成果及时应用于生产实践,推动制造业实现产业升级、产品提质、生产增效,从制造大国稳步迈向制造强国。

前4个月增速较一季度提高0.6个百分点——

工业企业利润加快恢复

本报记者 熊丽

国家统计局数据显示,前4个月,规模以上工业企业利润增长1.4%,较一季度加快0.6个百分点,延续恢复向好态势。在41个工业大类行业中,有23个行业利润同比增长,增长面近六成。4月份,全国规模以上工业企业利润同比增长3.0%,较3月份加快0.4个百分点。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,各地区、各部门加快落实更加积极有为的宏观政策,有力有效应对外部挑战。4月份,工业生产实现较快增长,带动规模以上工业企业利润增长加快。特别是以装备制造业、高技术制造业为代表的新动能行业利润增长较快,彰显工业经济韧性。

随着工业产业优化升级深入推进,装备制造业效益持续提升。前4个月,装备制造业利润同比增长11.2%,较一季度加快4.8个百分点;拉动全部规模以上工业利润增长3.6个百分点,对规模以上工业利润增长的引领作用突出。从行业看,装备制造业的8个行业中,有7个行业利润实现两位数增长,6个行业较一季度增速加快,其中,仪器仪表、电气机械、通用设备、电子等行业利润分别增长22.0%、15.4%、11.7%、11.6%,较一季度分别加快6.7个、7.9个、2.2个、8.4个百分点。

高技术制造业利润增长加快。前4个月,高技术制造业利润同比增长9.0%,较一季度加快5.5个百分点,增速高于全部规模以上工业平均水平7.6个百分点。从行业看,随着制造业高端化持续推进,生物药品制品制造、飞机制造等行业利润同比增长24.3%、27.0%;“人工智能+”行动深入推进,半导体器件专用设备制造、电子电路制



造、集成电路制造等行业利润分别增长105.1%、43.1%、42.2%;智能化产品助力数字化转型,相关的智能车载设备制造、智能无人飞行器制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长177.4%、167.9%、80.9%。

“两新”政策效应持续显现。前4个月,各地区各有关部门用足用好超长期特别国债资金,推动“两新”加力扩围政策继续显效。在大规模设备更新相关政策带动下,专用设备、通用设备行业利润同比分别增长13.2%、11.7%,合计拉动规模以上工业利润增长0.9个百分点。其中,电子和电气机械专用设备制造、通用零部件制造、采矿冶金建筑专用设备制造等行业利润快速增长,增速分别为69.8%、24.7%、

18.3%。消费品以旧换新政策加力扩围效果明显,家用电器器具专用配件制造、家用厨房电器具制造、非电力家用电器具制造等行业利润分别增长17.2%、17.1%、15.1%。

于卫宁表示,总体看,前4个月规模以上工业企业利润稳定恢复,展现出我国工业强大韧性和抗冲击能力。但也要看到,国际环境变数仍多,需求不足、价格下降等制约因素仍然存在,工业企业效益稳步恢复的基础还需继续巩固。下阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动科技创新和产业创新融合发展,优化调整产业结构,加快传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,促进工业企业效益持续恢复向好。



近日,河南省洛阳市隋唐洛阳城景区灯火璀璨,游客络绎不绝。近年来,当地不断改进基础设施和服务,通过延长场馆开放时间和增加公交线路等措施,便利游客游玩,“夜经济”活力不断释放。倪睿摄(中经视觉)

出台3年来开户规模持续增长,产品种类不断丰富——

个人养老金制度运行平稳

本报记者 赵东宇 马春阳

作为我国养老保险体系“第三支柱”的重要组成部分,个人养老金制度出台3年来,从试点城市扩围至全国,开户规模持续增长,产品种类不断丰富,总体运行平稳,为满足人民群众多样化养老需求提供了更好保障。

制度持续优化

2022年4月21日,国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》提出,推动发展适合中国国情、政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金。个人养老金顶层制度设计正式出炉。

经过先行试点,2024年12月12日,人力资源和社会保障部等部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,明确自2024年12月15日起,个人养老金制度从36个先行试点城市(地区)推广至全国,并从优化产品供给、提高管理服务水平等方面推出诸多具体措施。

“个人养老金制度出台三周年是里程碑亦是新起点。”中国邮政储蓄银行研究员姜鹏认为,随着经济发展水平提升和人口老龄化速度加快,我国居民对养老生活

有更高追求。个人养老金作为“第三支柱”的核心补充,有关政策效能将持续释放,发展潜力巨大。

招联首席研究员董希淼说,参照国际成熟经验并从我国国情出发,探索建立个人养老金制度,有利于积极应对人口老龄化,构建功能更加完备的第三支柱养老保险体系,促进养老保险制度可持续发展,满足人民群众多层次、多样化养老保障需求。

人社部数据显示,截至2024年11月末,已有7279万人开通个人养老金账户。但在受访专家看来,尽管开户人数不断增长,制度推行中出现的“开户热、缴存冷”等问题依然有待进一步解决,人均缴费金额仍有很大提高空间。

南开大学金融学教授田利辉表示,个人养老金制度已进入高速发展期,一个万亿级别的市场雏形已经显现。面对缴存意愿低、产品吸引力不足等问题,应继续通过优化制度设计,加速推动个人养老金实现从规模扩大到质量提升的跨越,真正实现“老有所养”的普惠目标。

“个人养老金制度推出时间不长,通过个人养老金账户进行投资的期限较长,国内一些投资者对此还比较陌生,仍需要一

个了解和接受的过程。”董希淼说。

投资效能提升

3年来,金融机构积极参与个人养老金制度推广。以银行个人养老金账户为基础,商业银行、银行理财子公司、保险公司及基金公司等机构,在产品供给和渠道拓展等领域均取得良好进展。

产品种类不断扩容。在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品的基础上,将国债纳入个人养老金产品范围。将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录,推动更多养老理财产品纳入个人养老金产品范围。

国家社会保险公共服务平台数据显示,截至今年5月20日,个人养老金产品已达1019款,包括储蓄类产品466款、基金类产品292款、保险产品228款、理财产品33款。

“个人养老金制度让金融机构拥有了更多服务客户的方式,也为金融机构在资产端开展长期资产配置提供了新机遇。”姜鹏认为,金融机构应充分考虑居民积累养老资产的需要,为不同收入水平、不同年龄段、不同风险偏好的居民设计有

针对性的个人养老金产品,更好满足长期投资需求。

“在个人养老金从规模扩张到质量提升的关键阶段,金融机构需要创新产品矩阵,提升投资效能。”董希淼表示,目前个人养老金金融产品已经有存款、基金、保险、理财、国债等五大类,但总体而言,每个大类下面的具体产品相对偏少,需要继续丰富产品目录。

如何为投资者提供更多合适的可投产品选择?田利辉认为有4条创新路径。一是差异化供给,针对不同风险偏好设计产品,满足多样化需求,如给保守型投资者提供以储蓄为主的产品、给稳健型投资者提供以保险为主的资产;二是智能化投顾,尝试利用AI技术为用户提供动态资产配置建议;三是费率优化,推广低费率产品,降低持有成本,提升长期收益;四是强化场景化服务,可结合健康管理、疾病照护等场景,综合设计养老方案。

惠及更大群体

站在三周年的新起点,受访专家认为,个人养老金制度仍需在政策端、市场端、需求端形成合力,加快构建更普惠、更高效、更可持续的养老金融生态,惠及更大群体。

当前,个人养老金制度优惠政策覆盖面还有待扩大。例如,按照现阶段政策,个人养老金参与者每年可享受最高1.2万元的税前扣除额度。(下转第二版)